

省第一家具有法定资格的县级专业食品检测机构。

“这是一台原子吸收分光光度计，价值60多万元，用于检测食品的重金属含量。”中心副主任叶海云指着一台设备告诉我们。目前，中心的设备配置在省内县级实验室中是最好的，实验室总面积1500平方米，气相色谱室、原子吸收室等各类实验室30多个，美国CEM微波消解、梅特勒电子天平等大小仪器100多台(件)。检测范围涉及农、水产品及其加工食品等领域28大类552个产品和参数，更多产品和参数在逐步扩项认证。

据介绍，中心现有专业技术人员19人，且都具备较高学历，具备2年以上实验室工作经验，其中2名研究生通过人才绿色通道引进。中心还加挂“县流通领域食品检测站、县农产品质量检测站、县水产品质量检测站、县食品质量检测站、县食品卫生检测站”等5个牌子，分别对应农业、渔业、海洋、质监、工商、卫生等5个部门，成为该县食品监管部门强有力的技术支撑平台。

中心还通过各个渠道为群众提供食品安全信息服务。

“这些年来，我们已经在县电视台、报纸开设《食品安全每周播报》80余期，我们不时地对市场食品、饭店餐具等进行抽检，并如实将检验结果公布出来。”县食品药监局食品科科长俞尚苏说，中心检测和公布的内容和数据都涉及百姓的切身利益，深受市民的关注。此外，定期通过手机短信向社会发布食品安全温馨提示。

做好“三服务”，把好食品安全关

民以食为天，食以安为先。

服务民生是中心的宗旨。2012年

中心定量检测5176多批次，实现全县每千人年检测量13批次，定性检测770多批次，有力地保障了我县群众的饮食安全。

“为广大群众服务、为监管部门服务、为食品产业服务是检测中心的服务宗旨，中心还开展了‘食品检测百村行’活动。”县药监局食品科科长俞尚苏说。中心每星期安排2次食品检测车赶集市、进农村，为群众提供免费检测服务，通过群众送检和市场抽检，当场把检测结果直接告知送检群众；并对检测信息进行汇总，张贴在当地农贸市场食品安全公示栏内；同时告知当地乡镇政府，加强日常市场监管。近4年来，共服务了200多个村，接收群众免费送检6000多批次。

除此之外，中心去年还为农业、渔

业、海洋、质监、工商、卫生等部门委托检测1500多批次；受县政府委托为全县14个乡镇开展食品安全评价性检测，每年还承担政府指定的10余项食品安全专项整治检测任务；县检测中心还被台州市政府确定为市食品安全评价性检测实施单位之一，承担全市9个县市区蔬菜的评价性检测任务。

检测中心利用其检测资源和能力提高企业的质量管理水平和产品竞争力，积极引导农产品基地、种养殖户和购销大户加强对农产品生产过程的质量监控，确保农产品的优质安全。目前，已有近百家上规模的种植养殖企业、食品生产加工企业、流通经营单位、餐饮单位与该中心签订了安全性检测服务协议，为企业培训100余人次，有力地提升了企业产品及服务的市场竞争力。☛ (孙金标 摄)

专家点评

包迪鸿
浙江大学公共管理学院党委书记兼副院长

食品安全是天大的事，是最大最基本的民生。三门县从食品检验检测源头抓起，将农业、海洋与渔业、质监、工商、卫生5部门的食品检验检测职能“合五为一”，单独成立食品检验检测中心。这种整合模式，是食品安全监管体制改革的新尝试，顺应了国家关于食品检测资源整合的趋势，在全国县级整合工作中具有可操作的推广价值和可复制性。

实施中，三门县经费投入“一个口子”，实现财政投入效能最大化；工作模式“六个统一”，实现检验检测信息共享化，开展检测“三项服务”，体现了实实在在的惠民性。检验检测中心成为农户的依靠、企业的伙伴、政府的助手，食品安全的守护神。三门的成功经验，让我们看到了政府保障食品安全的坚强决心，让百姓看到吃上放心食品的新曙光。

